13869196706

我们就在您身边 **希鲁晓报 2022.10.31** 星期一

## 提升服务水平 保障人民健康

# "健康商河"跑出加速度



健康,是国民立身之本,也是国家立国之基。党的十八大以来,商河县卫生健康局坚持"靠前一步、主动作为",在扎实做好 常态化疫情防控的同时,把保障人民健康放在优先发展的战略地位,全方位发展卫生健康事业。多年来,商河县的医疗服务能 力切实提升,医药卫生体制改革大幅完善,公共卫生服务水平不断优化,卫生健康事业整体实力显著增强。如今,"健康商河" 不仅是个宜居之地,更是个美丽、精致、舒适的宜康养之地。

宗兆洋 通讯员 徐迎春

#### 服务体系不断健 全,打通"健康惠民"最 后一公里

强基层始终是卫生健康工作 的重中之重。让健康惠民落实到 "最后一公里",助力持续提升基 层医疗卫生服务公平性、可及性, 是商河县一直以来努力的方向。

2020年11月5日,济南市卫生 健康委等八部门联合印发《济南 市基层医疗卫生服务能力提升三 年行动实施方案》,全面启动能力 提升三年行动。结合全县工作实 际,商河县卫生健康局牵头,与县 委编办、县发改局、县财政局等八 部门联合印发了《商河县基层医 疗卫生服务能力提升三年行动实 施方案》,旨在进一步健全辖区基 层医疗卫生服务体系,切实提高 服务群众能力。

两年来,商河县医疗机构能 力建设持续增强。县人民医院于 2021年完成达标建设,达到三级 医院服务水平;国家级胸痛中心、 国家级卒中中心、市级腹痛中心、 市级癌症规范化诊疗病房与县级 危重孕产妇救治中心、危重儿童 和新生儿救治中心、县级癌症中 心"六大中心"建设任务已完成; 商河县镇卫生院、社区卫生服务 中心"优质服务基层行"创建达到 国家基本标准、推荐标准和省提 升标准占比分别达到100%、 33.34%,66.67%

基层医疗方面,商河县成功 创建许商社区卫生服务中心、贾 庄镇卫生院和郑路镇中心卫生院 3家社区医院;在2家县级医院规 范设立发热门诊,在12所镇街卫 生院设立发热哨点诊室;加强中 医药科和中医药综合服务区建 设,县人民医院、妇幼保健机构中 医药科室实现设置全覆盖;加快 推进总投资14.9亿元的千佛山 医院鲁北院区、县妇幼保健院、县 疾控中心、"一核六翼"基层公共 卫生应急中心等10个在建项目建 设;策划包装总投资1.2亿元、新 建336所公建村卫生室项目,构筑 15分钟健康服务圈

#### 队伍建设不断加 强,"健康守门人"更科 学专业

扎实的医疗卫生人才队伍, 能够为基层群众提供更加优质、 便捷的基本医疗卫生服务,也可 以切实解决群众的操心事、烦心 事、揪心事。

商河县大力实施"双十百千 育才计划",结合全县实际,将县 级目标明确为到2023年6月底争创 2个市级基层特色科室孵化中心、 争创12个市级基层特色科室,培 育100名基层骨干人才。在此背景 下,商河县中医医院康复科等6个 专科通过省级考核评估遴选为齐 鲁中医药优势专科集群成员建设



志愿服务上门义诊,为群众健康保驾护航。

单位,并推选出齐鲁基层名医2 人,山东省基层名中医3人。

以人为本,商河县不断创新 编制管理保障,对基层医疗卫生 机构编制重新核定。同时加大人 才引进力度,人才招聘方面,2022 年卫生事业单位公开招聘,根据 编办下达用编进人计划,按照程 序推进,争取到降低开考比例政 策,开考比例由1:3降至1:2。职称 评聘方面,全面落实基层卫生专 业技术人员满20年、30年"直评" "直聘"政策,坚持德才兼备,注重 实绩,基层卫生专业技术人员职 称晋升渠道进一步畅通。

值得一提的是,为了扩大优 质医疗资源服务供给,商河县高 标准建成山东第一医科大学第一 附属医院鲁北院区,通过引入高 端人才资源、优质医疗资源,推动 建成鲁北区域医疗中心,同时配 套建设人才公寓项目,为高端人 才引进提供了坚实有力的支撑。

#### 升级转型不断加 速,打造有温度的"数字 化医疗"

当前,各大城市都把数字化 初为摄动新一轮 容破的支占和 塑造城市未来核心竞争力的重 要抓手。如今"数字济南"正在加 快建设,不仅影响到经济产业、 政府服务、公共安全,还涉及教 育、医疗等居民生活的方方面

近年来,商河县大力推进卫 生健康工作信息化管理。2016年 建成县级全民健康信息平台,功 能实现《省统筹区域人口健康信 息科台应用功能指引》的80%以 上,县域内公立医疗机构除中医 医院外,县镇医疗机构实现互联 互通,形成了融合公共卫生、电子 病历等数据的全生命周期电子健 康档案,基层医疗和公卫服务实 现数据自动采集。

与此同时,县域公立医疗机 构均实现了电子健康卡对接,在



医疗服务水平不断提升。



建设中的县妇幼保健院项目。

公立医疗机构可通过电子健康 码、个人健康码替代实体卡业务; 县人民医疗电子病历应用水平达 到了4级,县中医医院电子病历水 平达到3级;远程医疗信息系统全 部实现,许商、怀仁、玉皇庙等7家 卫生院配备了远程医疗设备,其 余5家远程医疗设备正在配备中; 以县人民医院牵头建设的区域检 验中心、区域心电中心、区域影像 中心已完成建设并进入运行阶

面对群众医疗卫生服务需 求的多元化、多层次特征,商河

县不断在实践中强化医防融 合, 先后实现家庭医生电子化 签约、慢性病移动随访、老年人 智慧化健康查体、医疗收费票 据电子化全覆盖、电子健康卡 就医"一卡通",并探索实施"基 层检查、上级诊断"的新型诊疗 模式,启动"互联网+护理"服 务,打通服务群众"最后一公 里"。全县人均基本公共卫生服 务经费补助从2017年50元提高 到2022年84元,服务项目扩展 至26类,基本覆盖居民生命全 过程。

### 体制改革不断完 善,"三医"联动释放最 大"健康红利"

近年来,商河县坚持医疗、医 保、医药"三医"联动改革,有效促 进优质医疗资源均衡布局。

两家县级公立医院全部取消 药品和医用耗材加成,公立医院 药占比降至30.8%,较"十二五" 末下降10.3个百分点。先后建成 国家级胸痛中心、国家级卒中中 心、市级腹痛中心、县级癌症中心 等八大中心以及2个省级重点专 科、5个市级重点专科,同时强化 高、精、尖医疗技术和设备的引进 和推广,全县各级医疗机构医疗 设备和专业技术能力不断充实, 医疗水平不断提高。

为了使更多基层百姓在"家 门口"看病更安心、更舒心,商河 县深入开展"国家优质服务基层 行"活动,12家基层医疗机构全部 达到国家基本标准,其中有4家达 到国家推荐标准,达标比例33%, 卫生健康服务能力显著提升。

2019年,商河县被命名全国 基层中医药工作先进县,辖区 100%的镇(街)卫生院(社区 服务机构)和80%以上的村卫生 室能够提供中医药服务,共建成 省级中医药文化旅游示范基地1 处、市级中医药文化建设示范单 位3处,形成中医药特色镇村5个, 15分钟中医药健康服务圈基本形

人人健康,人人幸福,是时 代的呼唤,也是百姓的期盼。下 一步,商河县卫生健康局将继续 牢固树立坚守"大卫生、大健康" 和"人民至上、生命至上"理念, 扎实推进健康商河行动,全面完 成医疗卫生重大建设任务,健全 城乡一体、分级响应的医疗服务 体系,争创全国健康促进县,为 再造一个新商河、跻身新时代现 代化强县行列奠定坚实的健康